
sFelelős szerkesztő
MURÁNYI JÓZSEF.

Szerkesztőség i
Kassa, Harang-utca 9. 

Telefon: 160.

Megjelenik minden nap 
délután 6 órakor.

O krajcár. 
Egyes szám^ (4flllér)

Kéziratot nem ád vhsza 
a szerkesztői g.

H----------------------------- H

NAPLÓ
KASSA, SZOMBAT, 1910. ÁPRILIS 9.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 80.' SZÁM.

g ...... ■ 111 B
Előfizetési árak :

Egész évre . . 14.—K,
Fél évre ... 7.— „
Negyed évre . 3.50 „
Egy hóra . . . 1.20

Vidéken ;
Egész évre . . 20.— K,

Kiadóhivatal:
Kassa, Haraug-utca 9. 

Telefon: 160.

Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerint

n w

Olcsó mesterkedés.
Kassa, április 8.

A gáncsvetésnek az a módja, a 
melyet némelyek használni szeretnek, 
olyan egyszerű, olyan kezdetleges és 
olyan régi, hogy primitivebb paraszt­
fogás már nem is képzelhető. Mind­
össze csak ráfogják az uj rendszer 
vezérlő egyéniségeire, hogy nem ér­
tenek egyet. „De — felelik azok 
egyenként és összesen, nyíltan és 
bizalmasan — köztünk a legteljesebb 
egyetértés uralkodik.“ — „Nem —- 
hangzik a válasz — nektek nem le­
het, nem szabad egy nézeten lenne­
tek.“ Erre aztán apróra bizonyítják 
be a gáncsvetőknek, hogy nincs ma 
kérdés, amelyben az uj rendszer ve­
zérei közt nézeteltérés uralkodnék. 
No de erre is van leielet: „Ha 
ma még nem is, majd egyszer vala­
mikor csak kitör közietek az egye­
netlenség.“ Hozzátehetnék még, amit 
elhallgatnak: „Hiszen éppen azért 
hangoztatjuk ezt folyvást, mert óhajt­
juk, hogy kitörjön s az egyenetlen­
ség feszegetésével akarjuk az egye­
netlenséget előidézni.“

De részvét fogja el az ember lel­
két annak láttára, hogy a politikai 
szorultság mily végső, kétségbeesett 
kísérletekre ragad el némelyeket. Már 
csak az a szalmaszálnyi reményük 
van, hogy az uj korszak intézői egy­
más közt lógnak összeveszni. A kik 
saját erejükben már nem bíznak, 
mások gyengeségébe vetik utolsó re­
ményüket. S mikor a mások csak 
egyre erősödnek, hát az emberi kor 
véghatárán való elgyengülés sovány 
vigaszával táplálják magukat. E buz- 
gólkodásuk sajátos éleslátást, mond­
hatnék jósadományt fejtett ki 
bennük.

Az uj rendszer intézőinek prog- 
rammja minden aktuális kérdésben 
teljes, egységes, egyöntetű. Ezt nem 
lehet megbolygatni. Ebbe nem lehet 
éket verni. Hát a próíéta lelkek azt 
firtatják, mi lesz majd akkor, ha oly 
kérdés fog felmerülni, melynek rész­
leteire vonatkozólag eltérés lesz a ve­
zérek közt ?

Látszólag roppant aggódnak a tá­
volabbi jövőért, pedig voltaképp csak 
a jelen s a legközelebbi jövő faj ne­
kik. S nem is az uj rendszer legkö­
zelebbi jövője, hanem csak a maguké. 
A mostani választás esélyeiről van

szó s ők a jövő választási jog rész­
leteit feszegetik. Pedig a választási 
jog kérdésében is, tehát a jövőre vo­
natkozólag is megvan az uj rendszer 
vezérlő elve. Ok, akik ezt gáncsol ják, 
a hányán vannak, minden egyes rész­
letre vonatkozólag egymástól eltérő 
nézetet vallanak s mégis kifogásolják, 
hogy mások, akik pedig egy nézeten 
vannak, sehogysem akarnak minden 
egyes részletkérdésben összetűzni.

Mindezeket s az ezekhez hasonló, 
pusztán tehetetlen gáncsoskodásból 
eredő kifogásokat értékük szerint in­
tézi el a miniszterelnök mai nyilat­
kozata. S a komoly emberek szemé­
ben ezzel minden ilynemű kísérletnek 
egyszer s mindenkorra vége szakad. 
Világosan láthatja mindenki, hogy 
csak igen olcsó mesterkedésről van 
szó, amely a távolabbi jövő céljainak 
firtatásával a jelen nagy nemzet-mentő 
munkáját meghiúsítani akarja.

— Frondörök a munkapártban. Egy 
„a kassai nemzeti munkapárt több tagja“ 
aláírással ellátott körlevél jelent meg a na­
pokban, melyet diseréten elrejtőzött szerzői 
megküldték a munkapárt tagjainak. Nem 
kisebb dolgot állítanak oly ismeretlen kéz­
ből eredő körlevélben, mint azt, hogy az 
Atidrássy Gyula grófot jelölő nagy­
gyűlésen, a felszólalás lehetőségének ki­
zárásával, sőt minden határozat és 
enunciálás nélkül, a gyűlést az el­
nök berekesztette, amit ők polgári joguk el­
len irányuló merényletnek minősítenek. Ami 
ezt az állítást illeti, az a tényeknek lelkiis­
meretlen meghamisítása. Több száz jelenlevő 
igazolhatná, ha erre egyáltalán szükség volna, 
hogy dr. Kazinczy Gyula az elnöki jogkör 
alkotmányos gyakorlásával, forma szerint 
felhívta a nagygyűlést, hogy van e felszó- 

I laló, s miután senki sem jelentkezett, álta- 
í lános lelkesedés között, a határozatot kihir- 
j dette. Egyébként, hogyez a frondőrködés mi- 
! iyen hatást keltett a munkapartban, arra 
! nézve jellemző, hogy a tegnap estére ösz- 

szehivott értekezleten alig jelentek meg 
15-en. Azok is szent fogadalmat tettek egy­
másnak, hogy nem árulják el a nyilvános­
ság előtt, hogy ők a mozgatói ennek az 

! akna munkának. Elhatározták, hogy majd 
[ felhívást intéznek a közönséghez — 
I ők a mérvadó tizenötök! Mi se 
: tesszük meg nekik azt a szívességet, 

hogy a nyilvánosság előtt megnevezzük 
őket, hiszen körülbelül mindenki sejti, hon­
nan fuj a szél. A munkapárt dolga a to­
vábbiakban, hogy vissza utasítsa az elnök­
ség ellen emelt rut és igaztalan vádat s 
megtiltsa, hogy a „párt több tagja“ cégér 
alatt, az a néhány fészkelődő ember bom­
lasztó anyagot vigyen a párt komoly egy­
ségességébe. Ha az a tizenöt rettenetes vi­
téz, aki tegnap suba alatt főzte a 
mérget, olyan biztos a maga dol­
gában, dobja le az álarcot, alakítson 
külön pártot, vagy csatlakozzék „a tiszta,

becsületes, paktumnélküli függetlenségi 
párt“-hoz, mely éppen most kinálgatja Justh- 
ékat. Így együtt lesz a romboló irányzat s 
megtisztul a párt az oda nem való elemektől.

A közúti közlekedés.
A forgalom elosztás érdeke.

Kassa mostani helyzetében, nem áll 
azon a fokon, ahová a történeti fejlődés, 
kedvező földrajzi helyzete s az egész felvi­
déket uraló kulturális fejlettsége predeszti­
nálná. A mi városunk gazdag intelligenciában, 
de módfelett szegény a polgári vagyonoso- 
dást tekintve. Kereskedelmünk és iparunk, a 
kis mezővárosok szűkös keretei között mo­
zog, gyáriparunk visszafelé hanyatlik s a 
forgalom évről-évre csökken. Ezt nemcsak 
mi állítjuk, ez olyan tény, mely tagadást 
nem tűr s melyet elferdíteni, semmi érde­
künk. Hiszen az orvoslás abban áll, hogy 
kitapogatjuk a beteg szervi részeket s meg- 

! kíséreljük a gyógyítást.
I Ami mindenkinek feltűnik, az Kassa 

zsúfoltsága. Nem úgy értendő ez, h ogy népe­
sedésünk már nem tud elhlyezkedni e város 
falain beiül. Hanem úgy, hogy amink van :

I modern jó lakás, üzlethelyiség, hivatal, kul- 
I turintézmény, kaszárnya, az mind a város 
5 belsejébe zsúfolódott. Ilyen elhelyezkedés 
I jellemzi azokat a városokat, melyek nélkü­

lözik az olcsó közúti közlekedést. A forga­
lom eloszlás, mely az egészséges gazdasági 
fejlődés elengedhetetlen feltétele, ily módon 
akadályozva van s az által, hogy egy kis 
és kiváltságos területre sűrűsödik, kiszámít­
hatatlan károkat okoz a küzvagyonosodas- 
nalc. Ha úgy tetszik, példákká! is illusztrál­
juk állításainkat.

Vegyük a kereskedőket. A legtöbbet 
ők panaszkodnak. Okuk van rá bőven. A 
nagvobb forgalomra bazirozott üzlet tulaj­
donosa, noha eleve tudja, hogy a drága 
boltbér ellen halálos küzdelmet kell folytat­
nia, kénytelen a főutcán boltot nyitni, 
mert a mellékutcában nem számíthat sem a 
kívánt keresetre, sem arra a bizalomra, amit 

; a centrum kereskedői elveznek. A portéka 
lehet a legjobb, a kiszolgálás a legszoli­
dabb, az áruk kis haszonra prelimináltak, 
az a tény, hogy a kereskedő boltja nem 

; a központ csillogóan szép üzletsorába éke­
lődik, esetleg a bukásba vinné a kereske- 

! dőt. Pedig valljuk be, hogy például egy 
I ilyen jóhirü és egyik legnagyobb áruházunk 
! a Szémann testvérek-cég, ha esetleg az 

Erzsébet-térre helyezné át üzletét, éppen 
olyan szolid, megbízható volna, mint a fő­
utcán. Mégis alig hisszük, hogy ezt a köl­
tözködést megkockáztatná. Miért van ez ? Mert 
a forgalom nem természetes, de kényszerű 
hatások alatt a főutcára van koncentrálva, 
illetve a belvárosba. Aki a Csermely-uton 
lakik, annak alig volna kedve legyalogolni 
az Erzsébet-térre és viszont. Es mert ez igy 
van, a vidéki fogyasztó is ott kereskedik 
áruért, ahol a legtöbb üzlet van, a melyet 
a legkönnyebben megközelít. Minő megta­
karításokat eszközölne egy kereskedő, ha 
nem volna a forgalmi viszonyok mialt egy 
bizonyos helyhez kötve ? Boltbévben mek­
kora volna a megtakarítás ? Kisebb haszon­
nal adhatná az árut s igy növelné a forgal-
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mat, gyarapodnék vagyonban, ami hasznára 
válna a város egyetemének is.

Egy másik példa a lakáskérdés. Miu­
tán a hivatalokat, az iskolákat, a város bel­
sejébe építették, különösen a tisztviselő csa­
ládok a minél közelebb fekvő lakásokat ke­
resik. A törvényszéki biró nem mehet a 
Kukoricza-utcába lakni, egy esetleg ott épült 
kedves, barátságos családi házba, mert egy 
egész expedíciót kell megtennie, mig ő hi- 
hivatalát és gyermekei az iskolát elérik. Fi­
zeti hát a drága lakbért a belvárosban * 
kap többnyire egészségtelen, sötét (rettentő 
a főutcai régi építkezés), minden arányos be­
osztást nélkülöző lakást, amelynek se leve­
gője, se világossága, ki nem elégíti a higiéni­
kus követelményeket, de fizet és tűr, mert hát 
nem mehet — a Kálvária alá. S igy van 
vele mindenki más, akit hivatása a központ­
hoz köt. Persze ezt a háziurak — tisztelet 
a kivételnek — kellő módon ki tudják ak­
názni. Mi segíthetne ezen ? Egy olcsó köz­
lekedési intézmény, mely a távolságokat ösz- 
szeköti, a forgalom kereteit kibővíti.

Közúti közlekedés a városok vérkerin­
gése. Halott, tcspedt város az, hol nem csi­
lingel a villamos, vagy nem bug az omni­
busz tülke. Ha valaki 16 fillérért naponta 
kétszer bevillanyosozik a városba (reggel és 
este gyalog, ez jó sétának) akkor e ki­
adás mellett is, nagy summát takarít meg 
az által, hogy olcsóbb, nagyobb, egészsé­
gesebb lakásban lakhatik a varos külső ré­
szén. A közúti közlekedés következtében a 
centralizált forgalom is természetesen elosz- 
lik s talán ha nem is mindjárt, de rövid 
időn belül nem lesz mérvadó, hogy hol van 
a bolt. A forgalom érdekei tehát fölötte 
sürgetik egy okos és helyes terv szerint 
készült közúti hálózat létesítését, mely még 
más számosabb érdekből Kassán immár a 
legaktuálisabb kérdéssé vált. Ezekre vissza­
térünk.
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(Andrássy-palotu.) 
Modern, úri kényelemmel beren­
dezve, a felvidék legn. kávéháza. 
Előkelő társaságok itt találkoznak.

Hét amerikai karambol asztal.f , Hét a sztai. i

A társulat kiegészítése
Uj énekese''., uj színészek. 

Komjáthy tárgyalásai.
A kassai társulat a jövő sziniévadra 

valószínűleg több taggal felfrissül. A saison 
folyamán megváltak a társulattól: Barics 
Gyula baritonista és Megyeri Ilonka kolo- 
ratura énekesnő. Szeptembertől megszűnik 
a szerződése Jákó Amáliának és Császár 
Kamillának. Ez a négy első rangú szerepkör 
betöltésre vár. Egyelőre csak annyit tudunk, 
hogy Komjáthy szerződtette Hevessy Maris­
kát naivának. A többi három szerepre nézve 
tárgyalásokat folytat Komjáthy. Különösen 
szeretnők, hogy a koloratur énekesnőt és a 
baritonistát jól válassza meg az igazgató. 
Bihari Sándor, még igen kezdetleges mű­
vész, akire nem lehet rábízni vezető 
énekes szerepeket. A kassai színpa­
don nem vagyunk hozzászokva az ilyen 
énekeshez s ha eddig jó indulattal el 
is nézte a közönség, hogy nincs bariton éne­
kese a színháznak, az őszi évadva elvárja 
a szinigazgatótól, hogy alkalmas és kép­
zett énekest szerződtet. A koloratur énekes­
női szerepkört most Várad! és Csanády fel­
váltva pótoljak. Ezen is segíteni kell, egy 
első rangú énekesnővel. A társalgási szub- 
rett szerep, melyben Takács Mariska oly 
kitűnő volt, távozása óta gyengén veit be­
töltve. A vígjátékok és bohózatok precíz 
előadása megkívánja, hogy c szerepkörben 
is szerencsésen válassza meg a szerződendő 
tagot.

HIRBK.
— A kassai Atlétikai Club közgyű­

lése. A „Kassai Atlétikai Club“ f. hó 4-ére 
összehívott közgyűlése a megjelent tagok 
kis száma miatt határozatképes nem lévén, 
a városháza tanácstermében megtartandó 
közgyűlés ujabbi határnapjául f. hó 11-ének 
(hétfő) d. u. 5 órájára tűzetik ki, arra a club 
tagjai ismételten azon megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy a közgyűlés az alapszabá­
lyok 26. §-a értelmében a megjelent tagok 
számára való tekintet nélkül fog határozni. 
Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Tit­
kári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Szám- 
vizsgáló bizottság jelentése. 5. Felmentések 
felett való határozat. 6. A jövő évi költség- 
vetés tárgyalása, 7. A választmánynak meg­
választása. 8. A számvizsgáló-bizottság meg­
választása. 9. A választmányi határozatok 
ellen beadott felebbezések tárgyalása. 10. 
Indítványok, melyek a választmánynál a 
közgyűlést megelőzőleg bejelentettek.

— A vármegye Írásban és képben. 
A magyar Kárpátegyesület keleti osztályának 
kassai csoportja április hó 16-án este fél 
8 órakor érdekes felolvasást rendez a vár­
megyeház nagytermében. Siegmeth Károly, a 
magyar turisztikának ez a kiválósága, be­
járta Abaujtorna vármegye természeti szép­
ségekben bővelkedő vidékeit s azokról gyö­
nyörű felvételt eszközölt és ismertetést irt. 
Az eddig csak kevesek általi ismert gyö­
nyörű vidék a maga vonzó pompájában fog 
megjelenni e felolvasáson, melyet a szerző 
helyett dr. E. A ’agy Olivér jogtanár ad elő 
s a vetítő képeket Halmos Victor főgimná­
ziumi tanár kezeli. A belépés ingyenes, bárki 
megjelenhet a felolvasáson, melyre a termé­
szetet kedvelők figyelmét előre is felhívjuk.

Április 8. A magyar nemzet gyá­
szos napjai között bizonyára egyike a leg­
gyászosabbaknak április 8. Százhetvenöt 
évvel ezelőtt e napon halt meg a magyar 
szabadságharcok legdicsőbb alakja II. Rá­
kóczi Ferenc, a Márvány-tenger partján, 
husvét előtti nagypénteken. Ugyanezen a 
napon fordított fegyvert önmaga ellen a 
a szabadság egy másik nemes apostola gr. 
Széchenyi István, a döblingi szűk cellában, 
hogy lángoló honszerelmét, mely elvérzett a 
hazáért való aggódásban, halálával megpe­
csételje. Emlékükre kegyelettel gondol vissza 
a késői unoka, aki ha honszerelmet fog ta­
nulni a történelem lapjairól, a nemzeti lélek 
e két hatalmas megszemélyesítőjét fogja 
halhatatlan példa gyanánt maga elé ál­
lítani.

— Széchenyi emlékezete.
Vasárnap Kassa város közönsége a 
Schalkház dísztermében fényes ünne­
pély keretében adózik a legnagyobb 
magyar emlékezetének. Jelenjünk meg 
mindannyian, akik előtt szent példa­
kép ragyog az ő magasztos élete. 
Lobogózzuk fel házainkat e napon, 
hogy ez által is látható jelét adjuk 
hazafias kegyeletünknek.

A kassai kereskedelmi és iparkamara 
kezdeményezésére Kassa város közönsége a 
legnagyobb magyar halálának 50 éves év­
fordulója alkalmából, április hó 10-én a 
Schalkház-szálló dísztermében Széchenyi 
emlékünnepélyt rendez. Az ünnepély mű­
sora a következő: 1. Szózat. Énekli, a kas­
sai zenekedvelők dalegylete. 2. Költemény. 
Szavalja Komjáthy Jánosné úrnő. 3. Ünnepi 
beszéd. Tartja dr. Siposs Aladár a kassai 
kereskedelmi és iparkamara titkára. 4. Hősök 
sírja. Énekli a kassai zenekedvelők dalegy­
lete. 5. Széchenyi és a nemzeti politika, 
irta és felolvassa dr. Kérészy Zoltán jog­
akadémiai igazgató. 6. Széchenyi emlékezete. 
Irta Arany János. Szavalja dr. Gross Sán­
dor ügyvéd. 7. Lányi: Hunnia gyásza. Elő­
adja a 111. honvéd kerület zenekara. 
8. Hymnus. — Ma az összes kassai tanin­
tézetekben szünetelt az előadás. A közép­
iskolák Széchenyi István gróf a legnagyobb 
magyar emlékét kegyeletes ünneppel ülték 
meg. Az iskolai ünnepélyek iránt a közön- 
zég is érdeklődött s együtt emlékezett a 
diáksággal e kegyeles napon. A felsőleáuy- 
iskolában Ziegler Ignác leányiskolái tanár 
tartott a növendékek előtt lendületes beszé­
det, melyben Széchenyi érdemeit és jelen­
tőségét méltatta. A szépen sikerült ünnepsé­
get ének és szavalati számok tették emel­
kedetté. A főgimnázium ifjúsága ma dél­
előtt tartott a gimnáziumi tornateremben 
ünnepélyes összejövetelt. Az ünnepi beszé­
det Fass Keresztély prem. kanonok tartotta, 
méltatva Széchenyi egyéniségét. Kohányi 
Kálmán és Freudenfeld Tibor szavalata, va­
lamint a zenekar kuruc nótái szerepeltek 
még az ünnepély programmján, melyet nagy 
számú közönség nézett végig. Nem maradt 
mögötte az ünneplésnek a förcáliskola ha­
zafias ifjúsága sem. Dr. Erdélyi Alajos Szé­
chenyi államférfim, Beniás János reáliskolai 
tanár pedig Széchényi irodalmi jelentőségét 
tárgyalta lendületes szavakban. Koreny 
Andor és Fogarassi István reáliskolai tanu­
lók szavaltak, a dalkör pedig pattogó, ma­
gyaros nótáival gyönyörködtette a szép­
számú közönséget, mely lelkes hangulatban 
oszlott szét.

— Püspöki konferencia. A katolikus 
püspöki kar a hercegprímás budai palotájá­
ban Vaszary Kolos bíboros hercegprímás 
elnöklete alatt értekezletre gyűlt össze. Az 
értekezlet jegyzője Fischer Colbrie Ágoston 
dr. kassai megyés püspök volt. Felolvasták 
X. Plus pápa köszönő levelét arra a hódoló 
feliratra, melyet a magyar püspöki kar a 
pápához 25 eves püspöki jubileuma alkalmá­
ból intézett. Ezután a többek között a kon- 

; gruaval kapcsolatosan a középiskolai hitta­
nárok fizetésrendezésének ügyét tárgyalták.

— Anarchistának nézett hírlapíró. 
Rendkívül érdekes kalandon ment keresztül 
a minap Tolnai Világlapjának egyik munka­
társa. A lap ugyanis 10 éves jubileumát 
fogja ez év végén ünnepelni s ebből a cél­
ból nagy előkészületeket tesz. Egyik mun­
katársát kiküldte Londonba, hogy ott a 
Tolnai Világlapja részére engedélyt nyerjen 
egy ottani képtárban levő, több millió koro­
nára becsült hires festmény színes reprodu­
kálására. A hírlapíró már útközben észre­
vette, hogy két ember árnyék gyanánt ál­
landóan kíséri. Színházba, vendéglőbe, szál­
lodába, vagy bárhová jár, ott látta a két 
ismeretien idegent. Londonban, amikor már 
elvégezte a dolgát, kihajtatott a pályaud­
varra, de mielőtt a vonatra ülhetett, letar­
tóztatták, azon a elmen, hogy ő a keresett 
Bitterie nevű anarchista. A kísérők tehát 
barctloniai detektívek voltak. Nyolc órai 
fogvatartás után konzulátusunk közbenjárá­
sára végre kiszabadult a hírlapíró, aki ezt a 
megtiszteltetést a keresett anarchistával való 
hasonlatosságának köszönhette.

— Előadások az Urániában. A kassai 
Városszépitő-Egvesület Uránia-szinháza hol­
nap, szombaton, valamint vasárnap délután 
éi este előadásokat tart, amelyek során ez

l
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alkalommal páratlan érdekességü műsor ke­
rül bemutatóra, amelyet „Romeo, mint tol­
vaj“ címen egy romantikus rablóhistória 
nyit meg. Természetes, hogy mint minden 
alkalommal, úgy most is, szórakoztatva ok­
tató céljához híven, az Uránia vezetősége 
gondoskodik arról, hogy megkapó, termé­
szet utáni felvételekben oly képeket mutas­
son be, amelyek tanulságos dolgokat szem­
léltetnek és amelyek a maguk mozgalmas, 
szingazdag voltukban szórakoztatnak is. 
Ilyen ez alkalommal a „Faipar“, a „Ce­
mentipar“, Kirándulás a párisi Luna-parkba“ 
stb. Ezenkívül több kacagtatóan komikus 
történet foglal helyet e műsorban, amelynek 
humoros számait a párisi színházak legelő­
kelőbb művészei játszák el. A kiváló mű­
sort egy színes műfűmen megörökített, poé- 
tikus, megható, szerelmi történet fejezi be, 
amely a maga drámai erejével szenzációs 
hatású.

— Zoványi elmozdítása. Zoványi Jenő, 
a sárospataki református teológia tanára, 
mint annak idején megírtuk, előadásaiban és 
Írásaiban súlyos kritikát mondott Kálvin sze­
mélyéről. A múlt év őszén a dunamelléki 
egyházkerület delegált bírósága Zoványit föl­
mentette az ezzel kapcsolatban elleneemelt vád 
alól. Tegnap tárgyalta ezt az ügyet a magyaror­
szági református egyház legfőbb konventi 
fegyelmi bírósága, melynek elnöke Bánffy 
Dezső báró, társelnöke Antal Gábor dunán­
túli püspök, előadója Kenesscy Béla erdélyi 
püspök volt. A konventi bíróság Zoványi 
Jenőt szavazattöbbséggel a hithüség vétsé­
gében és lelkészi esküjének megszegésében 
vétkesnek mondotta ki és teológiai tanári 
hivatalából fél nyugdíj mellett való elmozdí­
tásra Ítélte. Az ítélet jogerős. Zoványi az 
ítélet kihirdetése után kijelentette, hogy a 
református egyház kötelékéből kilép.

—- Tolvaj cigány. Mizsár János a vá­
rosból kitiltott cigányt a rendőrőrszem ma 
előállította a rendőrségen. Itt megmotozták, 
s egy uj vízmentes ponyvát, zsákot es egy 
tyúkot találtak batyujában, melyek mind lo­
pásból származnak. A tolvaj cigányt letar- j 
tóztatták.

Az osztálysorsjegy — nyeremény 
elévülése kérdésében igen fontos határoza­
tot hozott a minap a Kúria vádtanácsa. Az 
osztálysorsjegy játéktervében a többek kö­
zött az a kikötés is foglaltatik, hogy a vala­
mely sorsjegyre vonatkozó nyeremény el­
vesz a sorsjegy tulajdonosra, ha azt a hú­
zástól számított három hónapon belül fel 
nem veszi. Erre való hivatkozással a társa­
ság megtagadta az elkésetten jelentkezett 
nyerőnek a megfelelő nyeremény kiadását.
A Kúria azonban a sorsjegyre esett nyere­
mény kiadására kötelezte a társaságot, azzal 
az indokolással, hogy eltekintve attól, hogy 
az ilyen a törvényes elévülési időt megrö­
vidítő kikötés hatályosnak tekinthető e, vagy 
sem, az adott esetben az erre vonatkozó ki­
kötés kölcsönös megállapodás eredményé­
nek sem tekinthető, mert ez a kikötés ma­
gára az illető sorsjegyre rávezetve nem volt. 
Biztosítási igényekre nézve a Kúria már 
előbb 86ö—98. sz. a. kimondotta, hogy a 
kereskedelmi törvény 487. § ában előirt egy­
évi elévülési idő a K. T. ->07. §-a szerint a 
szerződő felek magán megállapodása által 
meg nem rövidíthető.

Berger iagyltivébáz
az előkelő közönség találkozóhelye

Hangversenyek mindennap. 
Chikógói Karambol nwy.tnlok.

Színházi műsor:
PÉNTEKEN : Takarodó.
SZOMBATON : A tavasz.
VASÁRNAP : d. u. A sötét pont.

este : Luxemburg grófja. 
HÉTFŐN: Vera Violetta.
KEDDEN . A boszorkány.
SZERDÁN : A kis cukros.

Bilincsek.
Reichenbach Herman drámája.

A miskolczi színház most mutatta be 
Reichenbach Herman német szerző a Bilin­
csek cimü szenzációs hatású drámáját. A 
premier irodalmi esemény számba ment, 
amennyiben Miskolczon adták először ma­
gyar színpadon. Reichenbach irodalmat adott, 
de unatkozni sem engedi nézőjét. A darab­
nak igen nagy sikere volt s legközelebb 
Kassán is előadják az újdonságot. Komjáthy 
János megjelent a premieren s annyira 
megtetszett neki a dráma, hogy megszerezte 
az előadási jogát. Doktor János, a darab 
fordítója, a Kassán is jó emlékű színész, a 
következőket Írja a Bilincsek ről:

Lehmann Sender Abrahám szigorú, 
mint a szentirás igéje. Egy ismerősének a 
fia kikeresztelkedett s mikor emlegetik, hogy 
mily nevetséges ok miatt hagyta ott a fiatal 
Veit a hitét, Sender csodálkozva igy szól: 
„Hát van olyan ok amiért ki szabad ke- 
rcsztelkedni ?“ A fiatal Veit szülei túlteszik 
magukat az ilyen „ósdi“ nézeteken — egy 
cél lebeg a szemük előtt: a fiuk boldogu­
lása. Sender oda van bilincselve a fajához, 
ő azt hiszi, hogy belehalna, ha ez az ő fiával 
esnék meg. És megesik és Sender nem hal 
bele. Sokáig várat magára az a vén kaszás. 
Aki meghalni akarna, az végig kínlódik a 
földön s akit leküzdhetetlen vágyak sarkal­
nak az életre — az belepusztul. Sender fia 
tiszt akar lenni, keresztény hitre tér, hogy 
jobban boldoguljon, s annál inkább szemet 
szúr a kollegáknak.

Még az édes atyját is sértegetik s az 
apját rajongásig szerető fiú párbajt viv 
ezért s elesik, keresztény kéz oltja ki annak 
életét, ki csak a zsidóság ellen vétkezett. 
A holttestnél kezeit tördelve ott áll az apa, 
hazavinné a fiát, péntek este van, otthon 
az asztalon lobog a gyertya lángja : az en- 
gesztelés fénye, de ő, ki hite hagyott fiát ak­
kor halottnak tekintette, most újra megtép 
heti ruháját, újra leülhet a zsámolyra, hogy 
gyászoljon. És ezzel újra leszakad a hid a 
vérrel telt folyóba, keresztény tábor az egyik 
parton, szemiták a másikon. Hányszor pró­
bálták már áthidalni ezt a folyót, de nem 
bírja ki a hid. Belezuhannak a folyamba. 
És kialszik a fény, az engesztelés lángja 1

Liliomfi. Szigligeti Edének, a ma­
gyar vigjatékirás egyik apostolának legkitű­
nőbb vigjátéka tegnap alig száz főnyi kö­
zönséget vonzott a színházba. Még a leg 
régibb színházba járók sem emlékeznek oly 
nagy ürességre, mint amilyentől a legjobb­
nak tartott magyar vígjáték előadása alkal­
mával a nézőtér kongott. Pedig az előadás 
igazán mintaszerű volt. Első helyen Virá­
nyit illeti a babér, aki pompás humorral és 
elragadó kedvességgel alakította Liliomfi 
szerepét. Minden mozdulatát lelkes tetszés­
sel honorálta a gyér publikum. Méltó part­
nere volt Szellemű alakjában Faragó, bár 
itt-ott kissé túlzott és groteszk voná­
sokat vegyített alakításába. Nagyon bájos 
volt Csanádi Irma, ki Mariskát, Liliomfi sze­
relmesét játszotta sok érzéssel; jól rajzolta 
meg az öreg Szilvás! alakját Bariba és szé­
pen énekelt Bihari is. Kis szerepeikben jók 
voltak Vágóné, Tihanyi, Sziklai, Sarkadi 
Rózsi és Ungvári is.

— Ivánffy Jenő vendégjátéka. A 
Nemzeti Színház kiváló klasszikus színésze, 
Ivánffy Jenő nagy művészetében a legkö­
zelebb gyönyörködhetünk. Komjáthy János 
színigazgató három estére terjedő vendég­
játékra nyerte meg a kiváló művészt, aki 
valószínűleg áprliis 20 ika körül kezdi meg 
vendégfellépését. Két legjobb szerepében 
Tartüffe-ben és Odipus király-ban fog be­
mutatkozni. Ez a két klasszikus alakítása 
még az ország határain kívül is ösmeretes.

TÁVIRAT TELEFON.
Lukács Becsben-

Nyilatkozat az egyenetlensé­
gekről-

Bécs, április 8.
Lukács László ma délelőtt 10 órakor 

külön kihallgatáson volt a királynál, kinek 
az uj kölcsönre vonatkozólag tett elő­
terjesztést.

A kihallgatás után fogadta a Neue 
Freie Presse egyik munkatársát, akinek a 
következőket mondta : a választás eredmé­
nyét ma senki sem tudja eldönteni. Az bi­
zonyos, hogy a kormánynak többsége lesz. 
Hogy mennyi és milyen többség, azt ma 
természetesen nem tudni, valamint azt sem, 
hogy milyen lesz a parlament összetétele. 
Alapos azonban a remény arra, hogy a 
praktikus lehetőségek politikája {sikerrel fog 
járni. Természetes, hogy a szenvedélyes 
választási harc a napi politika eseményeit 
erősen háttérbe szorítja.

A kormány ellenségei most abból a 
körülményből kovácsolnak tőkét, hogy a 
kormány tagjai ellentéteseknek látszó véle­
ményeket hangoztatnak. Erre nézve a mi- 

i niszterelnök már tett fölvilágosító nyilatkoza­
tot. Ő is ugyanazt mondja : a kormány az ak­
tuális kérdésekben szolidáris. Itt nincs ellen- 
vélemény köztük. Vannak azonban csak 
későbben aktuálissá való részletkérdések, 
melyeket a kormány nem öntött még egy­
séges kormányzati programmba és igy na­
gyon érthető, hogy a kormány tagjai ezek­
ről egymástól eltérő véleményt könnyen 
nyilváníthatnak.

Kristóffy Aradon
Budapest, április 8.

A vasárnapi választójogi nagygyűlésre 
Kristófty is leutazik Aradra és beszedet fog 
mondani; erősen log polemizálni Tisza Ist­
vánnal.

Justh körútja.
Temesvár, április 8.

Justh ma itt tartózkodik, ahol a függet­
lenségi politikusok nagy ünneplesben része­
sítik.

Eiy fői5páni installáció.
Nyitra, április 8.

Az itteni Justh-párti lapnak, melyet 
Deák József szerkeszt, berontott a szerkesz­
tőségébe Krausz József pöstyéni állatorvos 
és azért, mert Deák lapjában Crank István 
nyitrai főispán beiktatásáról nem ked­
vökre irt, a szerkesztőt megtámadta és 
meg akarta verni. A szerkesztőségben volt 
Deák József és Deák István azonban 
Krauszt véresre verték.

Az eperjesi ügyvédi kamara 
Günther ellen-

Eperjes, ápril 8.
Szenzációs feliratban üdvözölte az eper­

jesi ügyvédi kamara Székely igazságügymi­
nisztert. A felterjesztésben élénk sajnálatát fe­
jezi ki afelett, hogy a Curia elnöki állását poli­
tikai személy elhelyezésére használták föl 
és hogy tették ezt egy olyan emberrel, aki 
mint igazságügyminiszter sem volt képes az 
igazságszolgáltatás ügyeit kellően vezetni es 
aki minisztersége idején nem a kandidálást, 
hanem a politikai szempontokat vette alapul.
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A kassai A n d r á s s y-kávéház- 
ban jelenleg lévő 7 darab

Billiárd-asztal
dbehozva, uj posztóbevonássalújra ren

eladó.
Egyletek, kaszinók, testületek és 
Üzletemberek fizetési kedvezmény­
ei o o ben részesülnek. o o o
Felvilágosításokat nyújt: Altala­
nos Berendezési 11. T. Budapest, 
Gizella-ut 26. sz., vagy Szentgyörgyi 
Ferenc Andrássy-kávéi.áz Kassa.

A gőzfürdő mellett fekvő
Gróf Andrássy-féle kert a
városi közgyűlés engedélyével

parcellázás alá kerül.
Ez a telek, három széles, uj 

utcával elválasztva, több épí­
tési és háztelekre oszlik fel 
s parcellánkint eladó. A fel­
parcellázott telek, amely épít­
kezésre igen alkalmas, a 
központhoz közel, a város 
belsejében fekszik.

Az építési telkek olcsó árai­
ról és egyéb előnyös felté­
telekről részletes felvilágosí­
tást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix
ii ü > v v«l vk < á vsi voll «íj a. 

Kassa Fő-utca 25. 1. em.

Jéggyári berendezés
óránként 4^0 k<r. munkakópos. 
séLrgel elsőrendű német iryártmány

négy hét alatt szállítható.
Kisebb üzimtmí liidp^fpilt^/tö- <' 

j é is u«• p e k v t g yo rsim szállíthat nnk

Gál és Fodor körduatpe23.Ts°zr*m:

SZULTÁN
nagyon kellemes, tiszta izíl, szén­
savban gazdag, lithion-tartalmu 

rr ásványvíz

Gyógyitó és üdítő ital.
Lithium tartalma következtében si­
kerrel alkalmazható vese-, luigykö- 
és hólyag-bajok esetében, továbbá a 
légző- és emésztőszervek hurutos 
s= bajainak gyógyítására. =»

llngybajtV) és bogyóidé!
E ZULTÁK

Lithion-gy ó gy forr rás-v állal at. 
Kutkezelöség és központi iroda :
---- - EPERJES, =====
Igazgatóság: BUDAPEST. 
IV., Ferenc József-rakpart 22. sz.

Kapható Kassán minden ásványvíz- 
kereskedésben és vendéglőben.

Jn megtakarítja
a portóköltséget is, amellett, hogy teljes felelőséggel

_ Önhdyeltelvéptinén
hirlapelöfizetéseit bármely fővárosi, vidéki, vagy külföldi lapra az eredeti áron és

Ön nem bajlódik
sem az utalvány megírásával, sem annak íeladasaval.

Hajnal Gyű I áné
hirlapelöfizetési irodája, osztálysorsjegy árudája, dohány tőzsdéje 
hol finom levélpapírok és gyönyörű képes lev.-lapok kaphatók

Kassa, Fő-utca 79. sz.

Villám és gázóra ellenőrző vállalat.
Tekintettel arra a számtalan panaszra, melyek a villant és gázórák meg­
bízhatatlansága miatt elhangzanak, arra indított bennünket, hogy egy

villan) és gázóra ellenőrző irodát
létesítsünk azon célzattal, hogy a feleknél felállított órákat hónapi',>1- 
hónapra megvizsgáljuk. — Azon esetre, ha valamely őrának_ megbíz­
hatatlanságát megállapítjuk, azért a bíróság dőlt is szavatosságot vál­
lalunk. — A nagyérdemű fogyasztó közönség szives jóindulatát és párt­
fogását kérve, vagyunk Tisztelettel :

ÁRNÓCZKY és TÁRSA villanyszerelő es mechanikai szaküzlete Kassa,
Kossuth La os-utca

Kitüntetve az 1908. 
évi kassai iparismer- 
= tető kiállításon. =

5 MBBaanraBeannM
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Kassa, Fő=utca 41. szám.

* .

Alapítási év: 1889.

Felstimagyarország egyetlen képesiletl látszerészc 
egyetlen magyar tagja a német látszerész egyesületnek.
Raktáron: mindenféle optikai műszerek, 
szemüveg, evikkev. lorgnet, távcső, színházi 
gukker, hőmérő, lógsulymérő, körzők, mé­
rőszalagok, optikai tükrök,nagyitó lencsék.
KI vállal minden e szakmába \ ágó munkát.
Készít orvosi rendelésre szemüveget vagy orresiptetot 1 óra 
alatt. Nem tévesztendő össze a látszer-kereskedőkkel.

Murányi József kiadó.

Hirdetések felvétetnek a kiadóban
Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.


